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ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
1
،نآ ةلداعم لماک ةنزاوم زا سپ ، :شهاک _ شیاسکا شنکاو هب هجوت اب
   ؟تسا تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ

 .تسا ربارب ،دیسا عون ود ره رد یزکرم متا شیاسکا ددع -

 .تسا هدنهاک ةدام یرتمویکوتسا بیرض ربارب 20 شنکاو نیا رد هدش هلدابم یاهنورتکلا رامش -

 .تسا ربارب اههدروآرف یرتمویکوتسا بیارض عومجم اب اههدنهدشنکاو یرتمویکوتسا بیارض عومجم -

 .تسا ربارب نژورتین یاهمتا شیاسکا ددع تار�غت عومجم اب ،رفسف یاهمتا شیاسکا ددع تار�غت عومجم -

HN (aq) + (s) + 8 O(l) → P (aq) + NO(g)O3 P4 H 2 H3 O4

ود))11
هس))22
راهچ))33
جنپ))44

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
2

  ؟تسا تسردان ،ریز بلاطم زا دروم دنچ ،ایرد بآ زا میزینم زلف ةیهت دنیارف هب هجوت اب 

 .دیآیم تسدهب دتآ رد رلک زاگ و دتاک رد میزینم زلف ،شور نیا رد -

 .دراد تلاخد فلتخم داوم زا دماج و عیام یاهتلاح اهنت ،دنیارف نیا رد -

 .دوشیم هیزجت، لولحم ،نیّعم ینوریب ژاتلو لامعا اب ،تفاکترب لولس رد -

 .دننکیم نیمأت ،نژوردیه زاگ اب هدشدازآ رلک زاگ شنکاو زا ار مزلا دیسا دیرلکوردیه -

 .دنهدیم بوسر دیسکوردیه تروصهب ار ایرد بآ زا یاهچضوح رد دوجوم میزینم زلف ،تسخن -

MgCl2

کی))11
ود))22
هس))33
راهچ))44



ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک
3
                                                    ؟تسا تسرد ،اهنآ ةلداعم ةنزاوم زا سپ ریز یاهشنکاو ةرابرد ،ریز بلاطم زا دروم دنچ

.دنربارب ،b و a ةلداعم رد داوم یرتمویکوتسا بیارض عومجم -

.تسا هدرکن ر�غت اهرصنع شیاسکا ددع ،اهشنکاو نیا زا کیچیه رد -

.تسا ،6 ربارب ،b ةلداعم اب c ةلداعم رد داوم یرتمویکوتسا بیارض عومجم توافت -

.تسا ربارب اههدروارف یرتمویکوتسا بیارض عومجم اب اههدنهدشنکاو یرتمویکوتسا بیارض عومجم ،c ةلداعم رد -

a)Co (s) + S (aq) → C (aq) + O (l)(OH) 3 H 2 O4 o2(S )O4 3 H 2
b)NiC (s) + P (aq) → N (s) + C (g) + O (l)O3 H3 O4 i3(P )O4 2 O2 H 2
c)MgC (s) + HN (aq) → Mg (aq) + C (g) + O (l)O3 O3 (N )O3 2 O2 H 2

11((1
22((2
33((3
44((4

ررااووششدد  ااتتببسسنن%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
4
؟تسا تسرد یتخوس یاهلولس دروم رد ریز بلاطم زا دادعت هچ

.دنراد یناولاگ یاهلولس دننامه یراتخاس اهلولس نیا )آ

.تسا رتمک امرگ تروص هب یژرنا فلاتا ،اههاگورین فلاخرب یتخوس یاهلولس رد )ب

.دباییم شیاسکا دنآ رد  زاگ و شهاک دتاک رد  زاگ ،نژیسکا – نژوردیه یتخوس لولس رد )پ

.دنتسه ناسکی ،نوتورپ هدننک هلدابم یاشغ اب نژوردیه یتخوس لولس و ناتم یتخوس لولس رد شهاک یاهشنکاومین )ت

O2H 2

11((1
22((2
33((3
44((4



ررااووششدد  ااتتببسسنن%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
5
؟دنتسه حیحص ریز یاهترابع زا دادعت هچ ،نهآ حطس یور رب  زلف یراکبآ یارب ،ریز لکش و تاعلاطا هب هجوت اب

.دشاب  دناوتیم تیلورتکلا لولحم)فلا

.دشاب زنگنم دناوتیم  زلف )ب

.دنامیم تباث اًبیرقت لولحم تظلغ ،نامز تشذگ اب )پ

.دوشیمن ماجنا یشنکاو چیه ،دوش عطق قرب نایرج رگا ،نهآ یور رب هرقن یراکبآ یارب )ت

X

(A /Ag) = 0/8VE 0 g+

( O/) = −0/83VE 0 H 2

(M /Mn) = −1/18VE 0 n2+

(F /Fe) = −0/44VE 0 e2+

Fe(N )O3 3

X

11((1
22((2
33((3
44((4

ررااووششدد  ااتتببسسنن%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
6
جارختسا ربتعم یملع عبانم زا ریز تروص هب ار نژیسکا _ نژوردیه یتخوس لولس یعون رد هدش ماجنا یاهشنکاومین یزومآشناد
؟تسا تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ اهشنکاو نیا هب هجوت اب ،تسا هدرک

.دشابیم یدتاک شنکاومین )II( شنکاومین و یدنآ شنکاومین )I( شنکاومین _

.تسا %60 لولس هدزاب ،دوش هداد ناشن تلو 0/72جنستلو طسوت لولس emf رگا _

.دیآیم تسدهب بآ مرگ 13/5،دشاب 100% اب ربارب شنکاو هدزاب و دوش لولس نیا دراو STP طیارش رد نژوردیه زاگ رتیل 16/8رگا _

.تسا وسمه ینوریب رادم رد اهنورتکلا تکرح تهج اب اشغ رد موینوردیه یاهنوی تکرح تهج _

(H = 1 , O = 16 : g.mo )l−1

I) (g) + (aq) + → O(l) E = +1/2VO2 H + e− H 2
∘

II) (g) → (aq) + E = 0/0VH 2 H + e− ∘

11((1
22((2
33((3
44((4



ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
7
نیرتمک و نیرتشیب اب بیترت هب ،تسا نیمز دماج هتسوپ رد ناوارف رصنع نیمود یمتا ددع زا رتمکدحاو 7 نآ یمتا ددع هک X رصنع
؟تسا مادک زاب و دیسا نیا ییایمیش لومرف .دنک یم دیلوت زاب و دیسا ،دوخ شیاسکا ددع

11((X , HXH 2 O2

22((XOH , XH3 O4

33((X OH , XH3 H 2 O3

44((X , HXH3 O3

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
8
؟تسا تسرد ،ریز بلاطم زا دراوم مادک ،ریز یاهشنکاومین  رادقم هب هجوت اب

.تسا  زا رتیوق یاهدنسکا ، )آ

.تسا  هب  لیدبت زا رتناسآ  هب  لیدبت )ب

.تسا رتکچوک »برس - میداناو« یناولاگ لولس  زا »هرقن - برس« یناولاگ لولس  )پ

.دوریم شیپ )یدوخهبدوخ( یعیبط روطهب ،یناولاگ لولس کی رد ، :شنکاو )ت

E ∘

(aq) + 2 → V (s) = −1/2VV 2+ e− E ∘

P (aq) + 2 → Pb(s) = −0/13Vb2+ e− E ∘

A (aq) + → Ag(s) = +0/80Vg+ e− E ∘

(aq)V 2+A (aq)g+

(aq)V 2+V (s)P (aq)b2+Pb(s)

E ∘E ∘

2A (aq) + Pb(s) → P (aq) + 2Ag(s)g+ b2+

ت ،پ))11
ت ،آ))22
ت ،پ ،ب))33
پ ،ب ،آ))44

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
9
:یدنآ شنکاو مین رد زلف مرگ 80 شیاسکا زا هدش دازآ نورتکلا رگا

_ نژوردیه یتخوس لولس یدتاک شنکاو مین رد ، ).دوش هنزاوم شنکاو هلداعم(
؟دوش یم دیلوت بآ مرگ دنچ و فرصم )STP طیارش رد ( نژیسکا زاگ رتیل دنچ ،دوش فرصم نژیسکا

F (aq) + Cu(s) → F (aq) + C (aq)e3+ e2+ u2+

(H = 1 , O = 16 , Fe = 56 , Cu = 64 : g.mo )l−1

11((7 ، 11/25
22((7 ، 22/5
33((14 ، 11/25
44((14 ، 22/5



ررااووششدد  ااتتببسسنن%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق
10
؟دوشیم هدوزفا دتاک هب مرگ دنچ ،دنآ زا مرگ  ندش هدروخ یازا هب  و  زلف ود زا هدش لیکشت یناولاگ لولس رد ZnAl1/08

(Zn = 65 , Al = 27 : g.mo )l−1

A (aq) + 3 → Al(s) E (A /Al) = −1/66Vl3+ e− ∘ l3+

Z (aq) + 2 → Zn(s) E (Z /Zn) = −0/76Vn2+ e− ∘ n2+

11((1/3
22((3/9
33((7/8
44((0/3

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339988  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
11
8 لولحم یبآ گنر لماک نتفر نیب زا رگا .تسا هدش هتخادنا رلاوم 0/05 تافلوس )II( سم لولحم نورد یمینیمولآ لیوف کی
شنکاو نیا رد نورتکلا لوم دنچ و تسا هیناث رب لوم دنچ ،سم زلف ندش دازآ طسوتم تعرس ،دماجنیب لوط هب هیناث 20 و هقیقد
؟تسا هدش هلدابم

 ).دوش هنزاوم هلداعم(

200mL

Al (s) + C (aq) → A (aq) + Cu (s)u2+ l3+

11((0/02 , 2 × 10 −4

22((0/02 , 2 × 10 −5

33((0/01 , 2 × 10 −5

44((0/01 , 2 × 10 −4

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339977  ییررسسااررسس  ررووککننکک
12
؟تسا تسرد ،تارتین موینومآ هرابرد ،ریز بلاطم زا دراوم مادک

.دراد دوجو یدنویپ نورتکلا 8 ،نآ نویتاک سیوول راتخاس رد )آ

.تسا توافتم ،نآ نوینآ و نویتاک رد نژورتین متا یرانک یاهمتا رامش )ب

.تسا +2 ربارب ،نآ ییایمیش لومرف رد نژورتین یاهمتا شیاسکا یاهددع عومجم )پ

.دراد دوجو یدنویپان نورتکلا تفج 9 ،عومجم رد ،نآ نوینآ و نویتاک سیوول راتخاس رد )ت

ت ،ب))11
ت ،پ))22
پ ،ب ،آ))33
ت ،ب ،آ))44



ططسسووتتمم%%1188  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
13
 ؟تسا تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ »هرقن – نهآ« یناولاگ لولس ةرابرد

 .دنوریم تبثم بطق هب یفنم بطق زا لخلختم ةراوید زا رذگ اب اهنورتکلا )آ

 .دباییم شیازفا جیردت هب نآ یاهمتا تظلغ ،لولس رد شنکاو ماجنا اب و تسا دنآ ،نهآ دورتکلا )ب

 .تسا تلو ربارب لولس )پ

 .دباییم شیازفا جیردت هب ،رتمک یگدنسکا تردق اب نویتاک تظلغ ،لولس رد شنکاو ماجنا اب )ت

 .دباییم شیازفا ،دننکیم تکرح نآ تمس هب اهنویتاک هک یدورتکلا مرج ،شنکاو ماجنا نمض )ث

( (F (aq)/Fe (s)) = −0/44V , (A (aq)/Ag (s)) = +0/8V )E ∘ e2+ E ∘ g+

E ∘+1/24

11((4
22((3
33((2
44((1

ططسسووتتمم%%3300  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
14
؟تسا تسردان نهآ )ندزگنز( یگدروخ دنیارف اب هطبار رد هنیزگ مادک

.دشاب مک نژیسکا زاگ تظلغ هک دهدیم خر یطیحم رد یدنآ شنکاومین دنیارف نیا رد))11
.تسا یدتاک تمسق فارطا رد  بوسر لیکشت لحم))22 Fe(OH) 3

.تسا 9 ربارب هب لیدبت شنکاو هدش هنزاوم هلداعم رد اههنوگ یرتمویکوتسا بیارض عومجم))33 Fe(OH) 2Fe(OH) 3

.دنتسه  دیسکوردیه یاهنوی ،دتاک رد نژیسکا یاهلوکلوم شهاک زا لصاح هدروارف))44 (O )H −

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
15
تسرد نآ هرابرد ریز بلاطم زا دروم دنچ .دهدیم ناشن ار  رصنع متا ینورتکلا هیلا زا شخب نیرتمهم ،ریز لکش رد گنررپ شخب ره
؟تسا

.تسا یاهرود لودج لوا هورگ زا یلصا یرصنع ، رصنع ●

هتشاد نورتکلا کی دوخ ینورتکلا هیلا نیرتینوریب رد هک دوشیم تفای  دننامه رگید رصنع کی اهنت ،یبوانت لودج مراهچ هرود رد ●
.دشاب

.تسا +3 ربارب نآ شیاسکا ددع نیرتلااب ●

.دنکیمن یوریپ ابفآ هدعاق زا  رصنع متا ینورتکلا شیارآ هک دهدیم ناشن یمرج یجنسفیط یاههداد ●

X

X

X

X

11((1
22((2
33((3
رفص))44



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
16
 ؟تسا تسرد »نژیسکا – نژوردیه« یتخوس لولس دروم رد ریز یاهترابع زا دروم مادک

.تسا دتاک رد هدش فرصم زاگ مرج ربارب 2 ،دنآ رد هدشفرصم زاگ مرج ،دنیارف نیا رد )آ

.دوشیم فرصم نژیسکا زاگ  ،ینوریب رادم زا نورتکلا  روبع یازا هب )ب

.تسا ربارب یدنآ شنکاومین  رادقم اب دنیارف نیا  رادقم )پ

.تسا هدنسکا متا ره شیاسکا ددع ر�غت هزادنا فصن ،هدنهاک متا ره شیاسکا ددع ر�غت هزادنا دنیارف نیا رد )ت

(H = 1 , O = 16 : g.mo )l−1

2/408 × 10 2432g

E∘E∘

 ب – آ))11
پ – ب))22
     ت – ب – آ))33
ت – ب))44

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
17
)1( هرامش بیکرت . . . . .  هدنهدناشن دنیارف نیا و هدوب . . . . . ربارب )2( هرامش بیکرت رد نبرک یاهمتا همه شیاسکا یاهددع عمج
.تسا

              )2(                    )1(

شهاک ، -4))11
شهاک ، -5))22
شیاسکا ، -4))33
شیاسکا ، -5))44

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
18
؟تسا تسردان هنیزگ مادک ، و  ، یاهزلف اب هدش هیهت یناولاگ لولس رد AgAlPt

( (P /Pt) = +1/20V , (A /Al) = −1/66V , (A /Ag) = +0/8V )E 0 t2+ E 0 l3+ E 0 g+

.تسا  لولسمین هب  لولسمین زا یجراخ یکیرتکلا رادم رد نورتکلا نایرج تهج  لولس رد))11 Al − AgAlAg
.دوشیمن ضوع یجراخ رادم رد نورتکلا نایرج تهج مینک هدافتسا  لولسمین زا  لولسمین یاج هب  لولس رد هاگره))22 Al − AgAgPt
.تسا لولس تبثم بطق  لولسمین و یفنم بطق  لولسمین  لولس رد))33 Pt − AgAgPt
.تسا  هزادنا هب  یرتاب زا لصاح ژاتلو اب  یرتاب زا لصاح ژاتلو فلاتخا))44 Al − AgPt − Ag0/4V

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
19
 ؟تسا تسردان ترابع مادک ،ریز لکش هب هجوت اب

تافلوس )II( سم لولحم تارتین هرقن لولحم

(Ag = 108,Cu = 64 : g.mo )l−1

.تسا  :تروص هب لولس یلک شنکاو))11 Cu(s) + 2AgN (aq) → Cu (aq) + 2Ag(s)O3 (N )O3 2

.دوشیم هدوزفا یدتاک هغیت مرج هب مرگ  ،یدنآ هغیت زا مرگ 2/3 ندش مک یازا هب))22 5/4
.دننکیم ترجاهم سم لولس مین تمس هب هرقن لولسمین تمس زا لخلختم هراوید زا روبع اب یفنم یاهنوی))33
.دهدیم لیکشت ار تبثم بطق هرقن دورتکلا و ،یفنم بطق سم دورتکلا))44



ططسسووتتمم%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
20
:تسا ریز تروص هب توافتم یناولاگ لولس ود رد هدش ماجنا یلک یاهشنکاو

یدتاک هغیت مرج هب و هدش هتساک مرگ دنچ لوا شنکاو دنآ مرج زا دشاب هدش هلدابم نورتکلا  یناولاگ لولس ره رد رگا
 ).دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ( ؟دش دهاوخ هدوزفا مرگ دنچ مود شنکاو

II)2Ag(s) + P (aq) → 2A (aq) + Pt(s)t2+ g+

I)Mg(s) + 2A (aq) → M (aq) + 2Ag(s)g+ g2+

18/06 × 10 22

(Mg = 24,Ag = 108,Pt = 195 : g.mo )l−1

11((7/2 ، 29/25
22((7/2 ، 58/5
33((3/6 ، 58/5
44((3/6 ، 29/25

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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؟تسا تسرد اهنویتاک یگدنسکا تردق هرابرد بیترت مادک ،دنوریم شیپ تفر تهج رد یعیبط روطهب هک ریز یاهشنکاو هب هجوت اب

(aq) + (g) → S (aq) + 2 (aq)Sn4+ H 2 n2+ H +

2 (aq) + Sn(s) → (g) + S (aq)H + H 2 n2+

2F (aq) + S (aq) → 2F (aq) + S (aq)e3+ n2+ e2+ n4+

11((F < S < < Se3+ n2+ H + n4+

22((F > S > > Se3+ n2+ H + n4+

33((F < S < < Se3+ n4+ H + n2+

44((F > S > > Se3+ n4+ H + n2+



ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
22

زلف
شنکاو طولخم یامد
 یتدم زا سپ

A33

B29

C25

هب هجوت اب .دهدیم ناشن یامد رد تارتین هرقن لولحم نورد ار )هرقن زا ریغ( یزلف یاههغیت ندادرارق زا ییاههداد ریز لودج 
؟تسا تسرد ریز یاهترابع زا دادعت هچ ،نآ

.درک یرادهگن و سنج زا ییاهفرظ رد ناوتیمن ار تارتین هرقن لولحم ●

نیرتشیب تخاس ناوتیم لودج نیا تازلف اب هک یناولاگ یاهلولس همه هب تبسن و  زلف ود زا هدش لیکشت یناولاگ لولس ●
.دراد ار ژاتلو

.دشاب :تروصهب دناوتیم تازلف یگدنهاک تردق هسیاقم ●

.دباییم شیازفا لولحم یامد ،زلف کمن لولحم رد هرقن زلف سنج زا یاهغیت نداد رارق اب ●

C25∘

C)(∘

AB

AC

C > Ag > B > A

C

11((1
22((2
33((3
44((4

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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هب میزینم زا یدورتکلا اهلولحم زا مادکره رد .دشابیم هرقن نوی لوم یواح لولحم و سم نوی لوم یواح لولحم
ندش لماک تروص رد ،دشابیم رتمک هنوگ ود ره زا میزینم درادناتسا یشهاک لیسناتپ هکنیا هب هجوت اب .میهدیم رارق مرگ مرج
 ؟دشابیم مرگ دنچ لولحم ود رد دوجوم هدنامیقاب میزینم مرج عومجم ،اهشنکاو

A0/4(II)B0/4
10

(Mg = 24g. mo )l−1

11((13/4
22((5/6
33((5/2
44((1/4

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
24
؟دناتسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ

.دوشیم تفای بیکرت لکش هب تعیبط رد لاعف یاهزلف رگید دننامه مینیمولآ )آ

.دیآیم تسد هب نآ باذم یاهکمن تفاکقرب زا مینیمولآ زلف )ب

.تسا رتشیب ،لاه دنیارف رد هدافتسا دروم تیلورتکلا زا باذم مینیمولآ یلاگچ )پ

.تسا  :تروصهب لاه دنیارف یلک شنکاو هلداعم )ت A (s) + C(s) → Al(l) + C (g)l2O3 O2

11((4
22((3
33((2
44((1



ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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؟دنريگب رارق دياب داوم مادك ،پچ هب تسار زا بيترت هب d و a، b ، c داوم ياج

.يتيلورتكلا - ))11 MgC (s) −MgC (aq) −Mg (s)l2 l2 (OH) 2

.يناولاگ - ))22 MgC (s) −MgC (s) −Mg (s)l2 l2 (OH) 2

.يتيلورتكلا - ))33 MgC (s) −MgC (s) −Mg (aq)l2 l2 (OH) 2

.يتيلورتكلا - ))44 MgC (l) −MgC (aq) −Mg (s)l2 l2 (OH) 2

ططسسووتتمم%%3333  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
26
ماجنا ................... تروص هب شهاک شنکاومین یدیسا طیحم و تبوطر روضح رد ،دوش داجیا ................... حطس رد یشارخ رگا
.دوشیم تظفاحم یگدروخ ربارب رد ................... ،دوجوم زلف ود زا و هدش

علق ،،یبلح))11 + 4 + 4 → 2 OO2 H + e− H 2

یور ،،هزیناولاگ نهآ))22 + 4 + 4 → 2 OO2 H + e− H 2

نهآ ،،یبلح))33 + 2 O + 4 → 4OO2 H 2 e− H −

نهآ ،،هزیناولاگ نهآ))44 + 2 O + 4 → 4OO2 H 2 e− H −

ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
27
؟تسا تسرد نآ هرابرد بلطم مادک .دهدیم ناشن هرقن زلف اب ار یسم قشاق کی یراکبآ ،ریز لکش

.تسا  بطق هب  بطق زا نورتکلا تکرح تهج))11 AB
.تسا تباث یراکبآ دنیآرف لوط رد  و تسا سم کمن سنج زا یراکبآ یارب مزلا تیلورتکلا))22 [C ]u2+

.تسا  تروص هب یدتاک شنکاومین و تسا لصتم دتاک هب  بطق))33 AC (aq) + 2 → Cu(s)u2+ e−

.تسا  تروص هب نآ یدنآ شنکاومین و دوشیم فرصم لاه دنیارف دننامه ،لولس نیا دنآ))44 Ag(s) → A (aq) +g+ e−



ططسسووتتمم%%2288  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
28
رادقم رگا .مینک یراکبآ زلف کی یاهنوی  تیلورتکلا لولحم رتیل کی زا هدافتسا اب ار نهآ زلف سنج زا قشاق کی میهاوخیم
؟دوب دهاوخ رتمک ،نوی مادک تیلورتکلا لولحم رد هدش یراکبآ قشاق مرج ،میهد روبع لولحم زا ار نورتکلا زا ینیعم

1mol. L −1

(Sn = 119,Cu = 64,Ag = 108,Cr = 52 : g.mo )l−1

11((Cr3+

22((Ag+

33((Cu2+

44((Sn2+

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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... زجهب ،دنتسه تسرد ریز یاهترابع ةمه ،لکش نیا هب هجوت اب .تسا باذم دیرلک میدس تفاکقرب هب طوبرم ورهبور لکش

.دنکیم تفرشیپ نآ یعیبط تهج فلاخرب یکیرتکلا نایرج کمک هب شنکاو نآ رد هک تسا یتیلورتکلا لولس یعون ،لولس نیا ))11
.دهدیم شهاک  دودح ار نآ بوذ یامد ،صلاخ دیرلک میدس هب دیرلک میسلک یرادقم ندوزفا))22 214 C∘

.دباییم شهاک میدس یاهنوی نآ رد و هدوب تیفارگ سنج زا لاومعم دنآ دورتکلا فلاخرب ،دتاک دورتکلا سنج))33

44((
ناسکی ریز شنکاو رد دماج ةدروارف لوم کی دیلوت یارب دادعت نیا اب یزاگ ةدروارف لوم کی دیلوت یارب هدش هلدابم یاهنورتکلا رامش
2Al .تسا (s) + 3CuS (aq) → A (aq) + Cu (s)O4 l2(S )O4 3



ططسسووتتمم%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
30
مادک ترابع ،تسا نژیسکا – نژوردیه یتخوس لولس و »لکین – یور« یناولاگ لولس هب طوبرم هک هدش هداد یاهلکش هب هجوت اب
؟تسا تسرد هنیزگ

E (Z /Zn) = −0/76V , E (N /Ni) = −0/23V∘ n2+ ∘ i2+

.دهدیم شیامن ار اهنوینآ تکرح تهج )1( شلف و دراد دتاک شقن لکین دورتکلا ،لکین – یور یناولاگ لولس رد))11
.تسا اب ربارب لولس emf و دراد ار هدنهاک شقن یور زلف ،لکین – یور یناولاگ لولس رد))22 0/53V
.دنتسه نژیسکا و نژوردیه یاهزاگ بیترتهب B و A ،هدش هداد شیامن یتخوس لولس رد))33
44((C دراد هدهع رب لولس نیا رد ار ینورتکلا ییاناسر هفیظو هک تسا نویتاک هدننکهلدابم یاشغ نامه.



ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

:تسا ریز تروصهب هدش هنزاوم شنکاو

 .تسا 5 ربارب یزکرم متا شیاسکا ددع ،دیسا ود ره رد .تسرد :لوا دروم

 .تسا تسرد هدش حرطم تبسن و هدوب  هدنهاک هدام .تسا  ربارب هدش هلدابم یاهنورتکلا رامش :مود دروم

 تسا تسرد هدش حرطم تبسن .تسا 12 ربارب  بیرض و 60 ربارب P یاهمتا شیاسکا ددع ر�غت عومجم :موس دروم

 .تسا 32 ربارب اههدروارف بیارض عومجم اما 31 ربارب اههدنهد شنکاو بیارض عومجم :مراهچ دروم

 .تسا 60 ربارب رصنع ود ره شیاسکا ددع تار�غت عومجم :مجنپ دروم

33  ههننییززگگ:خساپ

 »3« هنیزگ

 :تسردان دراوم یسررب .دناتسردان مراهچ و موس ،مود دراوم

...و  :دننام .دننکیم افیا شقن زین بآ رد لولحم داوم شور نیا رد :مود دروم

.دوشیم هدافتسا )نآ لولحم هن(  باذم زا ،تفاکقرب رد :موس دروم

 .تسا هدشن HCl نیمات یارب  و  نایم شنکاو هب یاهراشا یسرد باتک رد :مراهچ دروم

 .دوشیم نیمات زایندروم HCl ریز شنکاو قباطم بآ رد  للاحنا

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ
:تسا ریز تروصهب اهشنکاو ةنزاوم

:دراوم یسررب

.تسا 12 ربارب b و a یاههلداعم زا کیره رد اههدروارف و اههدنهدشنکاو یرتمویکوتسا بیارض عومجم ؛تسرد :لوا دروم

.تسا هدرکن یر�غت اهرصنع شیاسکا ددع ،قوف یاههلداعم زا مادکچیه رد ؛تسرد :مود دروم

(3 × 2) = 60P4

PH3 O4

HCl(aq)

MgCl2

Cl2H 2

Cl2

C + O → HCl + HClOl2 H 2

a) 2Co (s) + 3 S (aq) → C (aq) + 6 O(l)(OH) 3 H 2 O4 O2(S )O4 3 H 2

b) 3NiC (s) + 2 P (aq) → N (s)O3 H3 O4 i3(P )O4 2

+3C (g) + 3 O(l)O2 H 2

c)MgC (s) + 2HN (aq) → Mg (aq)O3 O3 (N )O3 2

+C (g) + O(l)O2 H 2



ررااووششدد  ااتتببسسنن%%1133  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد  ااتتببسسنن%%99  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ررااووششدد  ااتتببسسنن%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

.تسا 6 و 12 بیترت هب c و b ةلداعم رد داوم یرتمویکوتسا بیارض عومجم ؛تسرد :موس دروم

.تسا ربارب اههدروارف اب اههدنهدشنکاو بیرض عومجم ،c ةلداعم رد :مراهچ دروم

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:اهترابع مامت یسررب

.دراد یناولاگ لولس دننامه یراتخاس یتخوس لولس :»آ« ترابع

.تسا رتمک رایسب یژرنا فلاتا نیا یتخوس یاهلولس شور رد یلو دراد دوجو امرگ لکش هب یژرنا فلاتا شور ود ره رد :»ب« ترابع

:تسا ریز تروص هب نژیسکا – نژوردیه یتخوس لولس رد شهاک و شیاسکا یاهشنکاومین :»پ« ترابع

    :دنآ رد شیاسکا شنکاومین

    :دتاک رد شهاک شنکاومین

:تسا ریز تروص هب شهاک شنکاومین ،نوتورپ ۀدننکهلدابم یاشغ اب نژوردیه یتخوس لولس و ناتم یتخوس لولس رد :»ت« ترابع

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

.تسا تسرد »پ« ترابع

:اهترابع یسررب

.درک هدافتسالولحم زا ناوتیمن نیاربانب .نهآ زلف هن دشاب  زلف نویتاک یواح دیاب لولحم ،نهآ حطس یور رب  زلف یراکبآ یارب :»فلا«

ناوتیمن ،تسا بآ زا رتمک زنگنم یشهاک لیسناتپ نوچ نیاربانب ،دشاب بآ زا رتشیب نآ یشهاک لیسناتپ دیاب دوشیم هدافتسا یراکبآ یارب هک یزلف :»ب«
 .درک یراکبآ نهآ یور رب ار زنگنم

.دنامیم تباث اًبیرقت  زلف هغیت روضح لیلد هب لولحم تظلغ ،یراکبآ رد :»پ«

رب  یاهنویتاک نانچمه ،نهآ حطس یور رب هرقن یراکبآ رد قرب نایرج ندرکعطق اب نیاربانب ،تسا رتشیب نهآ زا هرقن یشهاک لیسناتپ نوچ :»ت«
.دنوشیم هدیهاک نهآ حطس یور

33  ههننییززگگ:خساپ

:هدش هداد یاهشنکاومین هب هجوت اب

:دیآیم تسدهب لولس یلک شنکاو اهنآ عمج اب

.دهدیم ناشن ار یدنآ شنکاومین شنکاومین و یدتاک شنکاومین  شنکاومین اریز .تسا هدش نایب تسردان لوا دروم

:تسا تسرد مود دروم

:دشابیم تلو  ربارب لولس یلمع ژاتلو هکنیا هب هجوت اب

(g) → 2 (aq) + 2H 2 H + e−

(g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l)O2 H + e− H 2

(g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l)O2 H + e− H 2

XXFe(N )O3 3

X

Ag+

I) (g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l) E = +1/2VO2 H + e− H 2 ∘

II) 2 (g) → 4 (aq) + 4 E = 0/0VH 2 H + e− ∘

2 (g) + (g) → 2 O(l)H 2 O2 H 2

(I)II

emf = − = 1/2 − 0 = 1/2VE ∘

دتاک
E ∘

دنآ

0/72



ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339999  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

:لولس یلک شنکاو هلداعم کمک اب :تسا تسرد موس دروم

.تسا ینوریب رادم رد اهنورتکلا تکرح تهج اب وسمه هک هدوب دتاک تمسهب دنآ زا اشغ رد موینوردیه یاهنوی تکرح تهج :مراهچ ترابع

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

.تسا  اب ربارب X رصنع یمتا ددع .تسا  میسیلیس نیمز هتسوپ ناوارف رصنع نیمود هک نآ هب هجوت اب مینکیم ن�عت ار X رصنع ادتبا

11  ههننییززگگ:خساپ

1 هنیزگ

.تسا یرتیوق ةدنسکا پچ تمس ةنوگ و رتفیعض ةدنهاک تسار تمس ةنوگ ،دشاب رتشیب شهاک شنکاومین کی  هچره – تسردان :)آ( ترابع

یگدنهاک ةسیاقم:  یگدنسکا ةسیاقم: 

.دراد ار دوخ نویتاک هب ندش لیدبت یارب یرتشیب لیامت و هدوب رتهدنهاک V ینعی ؛تسا رتشیب برس زا میداناو یشهاک  - تسردان :)ب( ترابع

– تسرد :)پ( ترابع

دتاکدنآ

دتاکدنآ

رد( .دهد شنکاو  یاهنوی اب دناوتیم نیاربانب .تسا یرتلاعف زلف و هدوب رتهدنهاک هرقن زا ،رتمک شهاک  لیلد هب Pb – تسرد :)ت( ترابع
).دراد رارق هدروارف تمس رد رترادیاپ زلف متا و هدنهدشنکاو تمس رد رتلاعف زلف متا هشیمه یدوخهبدوخ یاهشنکاو

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:مینکیم هنزاوم ار هدش هداد شنکاو ادتبا

:تسا ورهبور تروص هب یتخوس لولس یلک شنکاو

= × 100 ⇒ = × 100 = لولسیدصردۀدزاب60%
emfیلمع
emfیرظن هدزاب

0/72
1/2

?g O = 16/8L × ×H 2 H 2
1molH 2
22/4LH 2

2mol OH 2
2molH 2

× = 13/5g O18g OH 2
1mol OH 2

H 2

Si)(14N)(7

N7

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

شياسکاددعنيرتلااب

شياسکاددعنيرتنيياپ

= 5 − 0 = 5 ⇒ HNN2O5 − →−−
لصاح

ديسا
O3

= 5 − 8 = −3 ⇒ N NH3 − →−−
لصاح

زاب
H3

E ∘

A >g+ V 2+V > Ag

E ∘

=−E ∘=E ∘

(Pb−Ag) E ∘

− = 0/93VE ∘

(A /Ag)g+ E ∘

(P / Pb)b2+

=E ∘−=E ∘

(V−Pb) E ∘

− = 1/07 VE ∘

(P /Pb)b2+ E ∘

( /V )V 2+

E ∘Ag+

2F + 1Cu → 2 F + 1Ce2+ e2+ u2+
↓ ↓
0 + 2
1 × (2 − 0) = 2e−

2 (g) + (g) → 2 O(g)H 2 O2 H 2
↓ ↓
0 − 2
2 × (0 − (−2)) = 4e−



ررااووششدد  ااتتببسسنن%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339988  ییچچممللقق

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339988  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ررااووششدد  ااتتببسسنن11339977  ییررسسااررسس  ررووککننکک

هلأسم لوا تمسق

:لوا شور

:مینکیم هنزاوم ار هدش هداد شنکاو ادتبا

:مود شور

:لوا شور :هلأسم مود تمسق

:مود شور

22  ههننییززگگ:خساپ

،دوشیم ماجنا نآ حطس رد شهاک لمع و دراد ار دتاک شقن  و دوشیم ماجنا نآ حطس رد شیاسکا لمع و تسا دنآ دراد یرتمک هک  ،لولس نیا رد
:تسا ریز تروص هب لولس یلک هدش هنزاوم هلداعم نیاربانب

22  ههننییززگگ:خساپ

2هنیزگ

33  ههننییززگگ:خساپ

3هنیزگ

?L = 80gCu × × × × = 14LO2
1mol Cu
64gCu

2mole−
1molCu

1molO2
4mole−

22/4LO2
1molO2

O2

{ ⇒ 2Cu ∼Cu ∼ 2e−
∼ 4O2 e− O2

= ⇒ = ⇒ x = 14LCu مرگ
بيرض× یلوممرج

O2مرگ
بيرض× 22/4

80
2×64

x
1×22/4 O2

?g O = 14L × × × = 22/5g OH 2 O2
1mol O2
22/4LO2

2mol OH 2
1molO2

18 g OH 2
1mol OH 2

H 2

1 ∼ 2 OO2 H 2

= ⇒ = ⇒ x = 22/5g OO2 رتيل
بيرض× 22/4

O Hمرگ 2
بيرض× یلوممرج

14
1×22/4

x
2×18 H 2

AlE∘Zn

2Al(s) + 3Z (aq) → 2A (aq) + 3Zn(s)n2+ l3+

?gZn = 1/08gA l × × ×1molAl
27gAl

3mol Zn
2molAl

65gZn
1mol Zn

= 3/9gZn

C + 2 → Cuu2+ e−

=R̄ Cu2+ R̄ Cu

=
200mL لولحم × ×1L لولحم

1000mL لولحم
0/05 mol Cu2+

1L لولحم
8 min × +20s60s

1 min

= 2 × mol .10 −5 s−1

?mol = 200mL لولحم × ×e− 1 L لولحم

1000 mL لولحم

0/05 mol Cu2+
1 L لولحم

× = 0/02 mol2m ol e−
1 mol Cu2+ e−



ططسسووتتمم%%1188  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3300  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

 شیاسکا ددع         شیاسکا ددع

 .تسا تسردان )ت( دروم طقف

 .میراد یدنویپان نورتکلا تفج 8 ،عومجم رد نیاربانب .درادن یدنویپان نورتکلا تفج  و دراد یدنویپان نورتکلا تفج 8 ،

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

:اهترابع یسررب

!اهنورتکلا هن دننکیم رذگ لخلختم ةراوید زا اهنوی )آ

.دنباییم ر�غت بآ رد لولحم یاهنوی تظلغ و هدوب تباث هراومه دماج ةدام تظلغ )ب

 .دشابیم  ربارب و هدش هبساحملومرف کمک هب لولس ژاتلو )پ

 .دباییم شیازفا جیردت هب نوی تظلغ و هدوب رتمک هب تبسن یگدنسکا تردق )ت

 .دباییم شیازفا یدتاک هغیت مرج و هداد خر شهاک دنیارف دتاک حطس رد نامز رذگ اب و دنوریم یدتاک دورتکلا تمس هب اهنویتاک )ث

33  ههننییززگگ:خساپ

 »3« هنیزگ

:اههنیزگ یسررب

.دشاب مک نژیسکا تظلغ هک دهدیم خر یطیحم رد نهآ یگدروخ دنیارف رد یدنآ شنکاومین :»1« هنیزگ

.تسا یدتاک تمسق فارطا رد  بوسر لیکشت لحم :»2« هنیزگ

.تسا 11 ربارب اههنوگ یرتمویکوتسا بیارض عومجم و تسا ریز تروصهب شنکاو هدش هنزاوم هلداعم :»3« هنیزگ

.دنشابیم دیسکوردیه یاهنوی ،دتاک رد نژیسکا یاهلوکلوم شهاک زا لصاح هدروارف :»4« هنیزگ

44  ههننییززگگ:خساپ

 »4« هنیزگ

 .تسا  نامه رصنع ،هیلا ره رد دوجوم یاهنورتکلا دادعت هب هجوت اب

.تسا طلغ دروم راهچ ره

:اهترابع همه یسررب

.تسا یاهرود لودج 6 هورگ زا هطساو یرصنع ،رصنع :لوا دروم

.دنراد نورتکلا کی اهنت دوخ ینورتکلا هیلا نیرتینوریب رد  و  ،رصانع ،یبوانت لودج مراهچ هرود رد :مود دروم

.تسا +6 ربارب ،شیاسکا ددع نیرتلااب :موس دروم

.دنکیمن یوریپ ابفآ هدعاق زا رصنع متا ینورتکلا شیارآ هک دهدیم ناشن یجنسفیط یاههداد :مراهچ دروم

+5 = N−3 = N

NO−
3NH +

4

emf = −E ∘
دتاک E ∘

emfدنآ = 0/8 − (−0/44) = 1/24V

Fe2+Ag+Fe2+

Fe(OH) 3

4Fe (s) + (g) + 2 O(l) → 4Fe (s)(OH) 2 O2 H 2 (OH) 3

XCr24Cr : 1 2 2 3 3 3 424 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1

X

K19Cr24Cu29

Cr24

X



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

44  ههننییززگگ:خساپ

  »4« هنیزگ

.دنتسه تسرد )ت( و )ب( یاهترابع

:اهترابع یسررب

:تسا ریز تروصهب لولس نیا رد شهاک – شیاسکا یاهشنکاومین )آ

یدتاک شنکاومین :

یدنآ شنکاومین :

.دوشیم فرصم دتاک رد نژیسکا زاگ لوم کی ،دنآ رد نژوردیه زاگ لوم 2 فرصم یازاهب

 )ب

ینعی نآ رگید شنکاومین  اب ربارب نژیسکا – نژوردیه یتخوس لولس رد هتفرگ تروص شنکاو  و رفص اب ربارب  شنکاومین  )پ
.تسا یدتاک شنکاومین

 )ت

.تسا هدنسکا متا ره شیاسکا ددع ر�غت هزادنا فصن هدنهاک متا ره شیاسکا ددع ر�غت هزادنا

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

:اهنآ یربج عمج نیاربانب دشابیم +1 و  بیترت هب 7 و 6 هرامش نبرک شیاسکا ددع و -1 ربارب 5 ات 1 هرامش یاهنبرک شیاسکا ددع

شیاسکا یاهددع عومجم 

بیکرت نیا و هدش رتشیب 7 هرامش نبرک شیاسکا ددع هدش هداد ناشن دنیارف یط نیاربانب .تسا -1 ربارب 1 هرامش بیکرت رد 7 هرامش نبرک شیاسکا ددع
.تسا هتفای شیاسکا

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

.دشابیم  2/06V ود نیا فلاتخا و تسا 0/4V ربارب  Pt _ Ag یرتاب  و  ربارب  یرتاب 

+ 4 + 4 → 2 OO2 H + e− H 2

2 → 4 + 4H 2 H + e−

= ⇒ = دنآردهدشفرصمزاگمرج0/125
دتاکردهدشفرصمزاگمرج

2H 2 لوم مرج
O2 1 لوممرج

2×2
32

?g = 2/408 × × ×O2 10 24e− 1mole−
6/02×10 23e−

1molO2
4mole−

× = 32g32gO2
1molO2

O2

E∘2 → 4 + 4H 2 H + e−emfE∘

0

= 5(−1) + 0 + 1 = −4

emfAl − Ag2/46V



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

دوشیم هتساک نآ مرج زا و دهدیم لیکشت ار یفنم و هدوب دنآ سم نیاربانب .تسا هرقن تمس هب سم زا ینوریب رادم رد اهنورتکلا تکرح تهج :»4« هنیزگ
.دباییم شیازفا نآ مرج و تسا لولس دتاک و هدوب تبثم بطق زین هرقن و

.دشابیم سم تمس هب هرقن ینعی دتاک تمس زا اهنوینآ تکرح تهج :»3« هنیزگ

.تسا ریز هدش هنزاوم تروص هب هدش ماجنا شنکاو یلک هلداعم :»4« هنیزگ

:مینکیم هبساحم ار هرقن دورتکلا مرج شیازفا رادقم :»2« هنیزگ

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:مینکیم باسح ار  ینعی  شنکاو رد هدش فرصم دنآ مرج ادتبا

:دشابیم  هک مینکیم هبساحم ار  شنکاو رد هدرک بوسر دتاک مرج سپ

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

                    .تسا نوی زا رتشیبنوی یگدنسکا تردق هک دهدیم ناشن لوا شنکاو

                   .تسا نوی زا رتشیب نوی یگدنسکا تردق هک دهدیم ناشن مود شنکاو

                 .تسا نوی زا رتشیب یگدنسکا تردق هک دهدیم ناشن موس شنکاو و

یگدنسکا تردق هسیاقم : 

33  ههننییززگگ:خساپ

           »3« هنیزگ

.دنشابیم تسرد مراهچ و مود ،لوا دراوم

رتشیب یریذپشنکاو هدنهدناشن ،دشاب رتشیب طولخم یامد شیازفا هچره و تسا ییایمیش شنکاو ماجنا هناشن شنکاو طولخم یامد ر�غت
.تسا اههدنهدشنکاو

:دراوم یسررب

.درک یرادهگن زلف ود نیا سنج زا فورظ رد ار نآ ناوتیمن دهدیم شنکاو و تازلف اب تارتین هرقن لولحم نوچ :لوا دروم

ار لیسناتپ توافت نیرتشیب زلف ود نیا نیاربانب ؛دراد ار یریذپشنکاو نیرتمک  و هدوب زلف )نیرتهدنهاک( نیرتریذپشنکاو ،تازلف نیا نیب رد :مود دروم
.تسا رتشیب نکمم یناولاگ یاهلولس ریاس هب تبسن اهنآ لولس یروتومورتکلا یورین و دنراد

Cu(s) + 2AgN (aq) → Cu (aq) + 2Ag(s)O3 (N )O3 2

?gAg = 3/2gCu × × × = 10/8gAg1molCu
64gCu

2molAg
1molCu

108gAg
1molAg

(I)Mg

?gMg = 18/06 × × × × = 3/6gMg10 22e− 1mole−
6/02×10 23e−

1molMg
2mole−

24gMg
1molMg

(II)pt

?gPt = 18/06 × ×10 22e− 1mole−
6/02×10 23e−

× × = 29/25gPt1molPt
2mole

195gPt
1molPt

Sn4+H +(S > )n4+ H +

H +Sn2+( > S )H + n2+

Fe3+Sn4+(F > S )e3+ n4+

F > S > > Se3+ n4+ H + n2+

AB

AC



ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

.دراد زلف راهچ نایم رد ار یریذپشنکاو نیرتمک و هرقن زا رتشیب و زا رتشیب یریذپشنکاو ،امد تار�غت هب هجوت اب :موس دروم

.دوشیمن ماجنا شنکاو ،مه دشاب هرقن  زلف رگا

.دباییم شیازفا امد شنکاو ندوب هدامرگ لیلد هب و دهد شنکاو کمن لولحم اب دناوتیم و دشابیم زلف زا رتلاعف هرقن زلف :مراهچ دروم

22  ههننییززگگ:خساپ

      »2« هنیزگ

:میروآیم تسد هب لولحم ود ره رد ار شهاک - شیاسکا یلک شنکاو

لولحم :

)یفرصم مرج(

لولحم :

)یفرصم مرج(

لولحم ود رد هدنامیقابمرج

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

.دناتسرد دروم راهچ ره

لکش هب تعیبط رد ،لاعف یاهزلف رگید دننامه و دوشیم دیسکا اوه رد تعرس هب لیلد نیمه هب )( تسا لاعف یزلف مینیمولآ
.دیآیم تسد هب نآ باذم یاهکمن تفاکقرب زا زلف نیا ور نیا زا .دوشیم تفای بیکرت

:ریز لکش هب هجوت اب

شنکاو طیحم زا و هتفرگ رارق یتیلورتکلا لولس نیریز تمسق رد باذم مینیمولآ ،هتفر راک هب تیلورتکلا هب تبسن مینیمولآ زلف یلاگچ ندوب رتشیب لیلد هب
.دوشیم جراخ

:تسا ریز تروص هب لاه دنیارف هدش هنزاوم یلک شنکاو هلداعم

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  ةنیزگ

یتیلورتکلا

ABBC

⇐C

CC

Mg (s) + C (aq) → M (aq) + Cu (s)u2+ g2+A

?gMg = 0/4molC × ×u2+ 1mol Mg
1mol Cu2+

24 g Mg
1mol Mg

= 9/6gMg

Mg (s) + 2A (aq) → M (aq) + 2Ag (s)g+ g2+B

?gMg = 0/4molA × ×g+ 1mol Mg
2mol Ag+

24 g Mg
1mol Mg

= 4/8gMg

= 20 − 14/4 = 5/6gMg

(A /Al) = −1/66VE 0 l3+

2A (s) + 3C(s) → 4Al(l) + 3C (g)l2O3 O2

a = Mg (s) , b = MgC (aq)(OH) 2 l2

c = MgC (l) , d =l2



ططسسووتتمم%%3333  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2288  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

 .دوشیم تظفاحم یگدروخ ربارب رد نهآ و هتفای شیاسکا یور زلف ،دوش داجیا نآ حطس رد یشارخ رگا هزیناولاگ نهآ رد

 شیاسکا شنکاومین 

یدیسا طیحم رد شهاک شنکاومین 

ربارب رد علق و هتفای شیاسکا نهآ زلف ،دوش داجیا یبلح حطس رد یشارخ رگا هک تسا هدش هدیشوپ علق زلف زا یکزان هیلا اب هک تسا ینهآ هقرو زین یبلح
شیاسکا شنکاومین      .دوشیم تظفاحم یگدروخ

یدیسا طیحم رد شهاک شنکاومین 

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«ۀنیزگ

.مینکیم لصتم نآ هب دنآ ناونع هب ار هرقن هغیت هک تسا تبثم بطق  بطق و مینکیم لصتم نآ هب دتاک ناونع هب ار قشاق هک تسا یفنم بطق  بطق
تیلورتکلا تظلغ دنیارف لوط رد و تسا  هب  بطق زا ینعی قشاق هب هرقن هغیت زا اهنورتکلا تکرح تهج و تسا هرقن کمن زا هدافتسا دروم تیلورتکلا

)2 و 1 هنیزگ در( .تسا تباث ،

)3 هنیزگ در( .دریگیم ماجنا دتاک ینعی  بطق هب لصتم دورتکلا رد هک تسا  یدتاک شنکاومین :»3« هنیزگ

.دوشیم هدروخ دنآ رد هرقن هغیت زین دنیارف نیا رد و دنوشیم هدروخ دنآ رد یتیفارگ یاههغیت لاه دنیارف رد :»4« هنیزگ

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«ۀنیزگ

.تسا تروص نیا هب اهلولحم زا کی ره رد قشاق مرج شیازفا ،دوش هتفرگ رظن رد 1 ربارب دننک روبع لولحم زا تسا رارق هک ییاهنورتکلا لوم رامش رگا

:»1« هنیزگ

:»2« هنیزگ

:»4« هنیزگ

:»4« هنیزگ

33  ههننییززگگ:خساپ

: Zn → Z + 2n2+ e−

: + 4 + 4 → 2 OO2 H + e− H 2

: Fe → F + 2e2+ e−

: + 4 + 4 → 2 OO2 H + e− H 2

AB
BA

[A ]g+

A (aq) + → Ag(s)g+ ē(A)

C + 3 → Crr3+ e−

1mol × × ≃ 17/33gCre− 1molCr
1mole−

52gCr
1molCr

A + → Agg+ e−

1mol × × = 108gAge− 1molAg
1mole−

108gAg
1molAg

C + 2 → Cuu2+ e−

1mol × × = 32gCue− 1molCu
2mole−

64gCu
1molCu

S + 2 → Snn2+ e−

1mol × × = 59/5gSne− 1molSn
2mole−

119gSn
1molSn
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»3« ةنیزگ

زلف ،دوش هدافتسا یتیفارگ دتاک زا هک یتروص رد اریز ،تسا نهآ سنج زا دتاک دورتکلا و تیفارگ سنج زا دنآ دورتکلا لاومعم ،دیرلک میدس تفاکقرب لولس رد
.درک جارختسا ار نآ ناوتیمن و هداد شنکاو نبرک یاهمتا اب ،هدش دیلوت باذم میدس

22  ههننییززگگ:خساپ

)2( هنیزگ

:تسردان یاههنیزگ یسررب

رد اهنوینآ سپ ،تسا دتاک لکین دورتکلا و دنآ یور دورتکلا لولس نیا رد .دننکیم تکرح دنآ تمس هب دتاک تمس زا اهنوینآ ،یناولاگ لولس رد :»1« هنیزگ
.دننکیم تکرح )2( شلف تهج

نژوردیه و نژیسکا بیترتهب B و A یاهزاگ نیاربانب ؛دباییم شیاسکا دنآ رد نژوردیه زاگ و هتفای شهاک دتاک رد نژیسکا زاگ ،یتخوس لولس رد :»3« هنیزگ
.دنتسه

تمسق نیا هدهعرب ینوی ییاناسر هفیظو نیاربانب ؛دراد ار دتاک تمس هب دنآ زا )موینوردیه نوی( نوتورپ لاقتنا هفیظو نوتورپ هدننکهلدابم یاشغ :»4« هنیزگ
.تسا لولس زا


